www.shfzb.com.ci



# 5600万! 首次拍卖执行公务机

该架飞机的成功处置,是上海金融法院解决执行难的缩影

### 1.05 亿融资租用公务飞机,逾期未付租金

"我们其实已经做好了二拍 的预案,没想到一拍就成功了。" 与记者谈起时,金殿军仍难掩喜 色。

今年3月10日,上海金融 法院执行的首架公务飞机以 5600万元的最高价拍卖成功, 竞买人是来自吉林的一家供应链 科技公司。

这起飞机执行案,还要从 2018年说起。

2018年9月21日,上海一家飞机租赁公司(下简称租赁公司(下简称租赁公司)与广东一家知名民营企业(下化名简称"易公司")签订

《融资租赁合同》,由租赁公司支付 1.05 亿元购买一架湾流 G450公务飞机出租给易公司使用。

双方约定,合同期限为 5 年,易公司应按季度向租赁公司 支付租金,每季度租金为 600 余 万元。如延迟支付租金,承租人 应每日按延付金额的万分之五支 付罚息,租赁公司有权提前解除 合同……

然而,在支付了四期租金共 2600 余万元后,自 2019 年 12 月起,易公司因出现资金问题开 始欠付租金。租赁公司多次催讨 未果后,一纸诉状将易公司诉至 上海金融法院。

经一审审理,上海金融法院判决双方解除融资租赁合同;易公司除应将公务飞机返还租赁公司外,还应赔偿租赁公司各项损失合计8700余万元;双方可以协议折价或将公务飞机拍卖、变卖,所得价款用于清偿易公司的赔偿付款义务

一审判决作出后,易公司不服并上诉至上海市高级人民法院。二审中,易公司申请撤诉,上海市高级人民法院于 2021 年 4 月 1 日裁 发人民法院于 2021 年 4 月 1 日裁 定准许易公司的撤诉请求,一审判 中生物

# 赴萧山机场现场查封,组织线上交付和解



上海法院首次拍卖执行商务飞机

"判决生效后,易公司迟迟未履行义务,不仅没有将飞机交还给我们,还拒不支付判决确定的赔偿。"多次协商未果后,租赁公司向上海金融法院递交了强制执行申请。

"飞机和其他资产的执行最大的不同之处在于,飞机是在大范围移动的,具体位置难以查找,这也是本案的难点所在。" 我们发出执行通知后,被执行人易公司消极不予配合,始终不主动告知飞机所在地。只有尽快找到飞机并予以查封,才能掌握执行工作的主

本版摄影 通讯员 陈伟

因此,当得知涉案公务飞机 停放在杭州萧山国际机场后,上 海金融法院执行局第一时间召开 专业法官会议研究。尽管彼时疫 情严峻,仍决定立即动身前往进 行查封。

鉴于机场属于特殊管理的场 所,动身前,执行法官做足了预 案:与机场确定查封流程,按照 要求在线提交相关证件材料……

2022 年 2 月 15 日元宵节,金殿军带队紧急赶赴萧山机场,果然找到了涉案飞机,并第一时间完成了查封。飞机查封了,接下来重点就是如何推进案件执行——是进入司法处置程序还是

组织双方和解?这成为摆在执行法官面前的一道选择题。

"被执行人得知飞机被查封后,态度即发生了180度大转变。" 金殿军说,"被执行人是一家民营企业,当时仍想继续租用飞机开展业务,且表达了配合完成交付的意愿,希望能由法院主持进行和解。原"有"

考虑到疫情对后续评估拍卖工作带来的影响,公务飞机短时间内可能无法满足上拍条件。而当时飞机的部分零部件已有故障迹象,在长时间停放的情况下,如再不及时进行维修保养,将对飞机价值产生极大影响,无疑将对双方当事人权益造成损害。"综合考量后,我们认为执行和解更有利于维护当事人双方的权益。"

在执行当事人磋商和解方案的过程中,上海金融法院在因疫情无法赴现场的情况下,通过在线视频方式组织双方完成了飞机钥匙以及机上私人物品的交接,并根据申请执行人的申请,准许其委托的托管服务公司对公务飞机进行维修保养。在法院的监督下,至拍卖成交之日,托管服务公司累计对飞机完成了20余次维修保养。2022年8月,在上海金融法院的主持下,申请执行人与被执行人通过在线执行系统达成执行和解协议。

## 兑现胜诉权益 5600 万元

然而,执行和解协议达成后,易公司因资金链问题未能按照约定给付款项,租赁公司为维护自身权益向上海金融法院申请恢复强制执行。

"飞机自查封后一直停放在机场,停飞时间越长,价值贬损越厉害,越不利于当事人胜诉权益的兑现,我们当时都很焦急。"金殿军告诉记者。恢复执行后,法院第一时间委托专业评估机构对飞机价值进行了评估,评估价为 7990 万元。在充分考虑飞机现状等因素后,双方最终对评估价值予以认可。经征询当事人意见,起拍价最终确定为 5600 万元。

今年2月23日,上海金融法院 发布司法拍卖公告,拟于3月7日至 3月10日通过"淘宝网"司法拍卖 平台公开拍卖公务飞机。

3月10日上午,买受人吉林某 供应链科技公司以5600万元的最高 价竞得,并于 3 月 22 日交纳了拍卖价款。3 月 28 日,上海金融法院作出拍卖成交裁定并送达了买受人。

据悉,与普通动产不一样,飞机作为强监管的特殊动产,交付及变更登记手续非常严苛,除飞机主体及钥匙的交付外,还包括民用航空器国籍登记证书、维修保养记录等多项材料的交接以及网上变更登记备案等。"为避免后续争议,我们还在现场监督申请执行人网上提交了飞机的注销申请,要求买受人在注销申请被民航管理部门核准后立即办理变更手续,并将办理情况及时向法院报告。"

4月7日,上海金融法院执行法 官在杭州萧山国际机场将飞机钥匙及 相关资料交予买受方,公务飞机顺利 完成交付。据悉,当天完成交付后, 5600万元的执行案款将及时发放至 申请执行人。

#### 申请执行标的金额占全市 33.48%

首架飞机的成功处置,正是上海 金融法院积极作为、切实解决执行难 的缩影。

记者注意到,就在飞机交付当 天,上海金融法院又发布了一则司法 拍卖公告。这一次,拍卖标的是评估 价值 5200 余万元的近千块玉石原料。

从公务飞机到大批量玉石,上海金融法院执行局局长钟明和执行同仁已经习惯了如此"丰富多彩"的涉案财产。作为全国首家金融专门法院,上海金融法院受理的执行案件呈现出两个特点:一是涉案标的金额大,案件数量逐年上升;二是执行中涉及的财产种类多、价值高、处置难度大。

据统计,截至 2022 年 12 月 31 日,上海金融法院共受理初次执行案件 3898 件,涉及标的金额 2679.10 亿元。其中,2022 年初次执行收案数量为 1588 件,同比上升 56.45%;申请执行标的金额为 1378.30 亿元,占全市的 33.48%。建院四年多来,上海金融法院案拍比高达 4.13%,位居全市第一。

近年来,上海金融法院积极作为,从基本解决执行难向切实解决执行难向切实解决执行难不断迈进:推动金融案件执行方式改革,不断创新执行方式方法;推

出大宗股票司法协助执行机制,创设交易所内处置股票的新形式;探索金融非诉行政执行集中管辖机制,加强与行政监管部门的协同执法……在发起处置的 394 项财产中,368 项财产通过竞买、以物抵债、第三人购买等方式处置成功,累计为申请执行人兑现胜诉权益 501.44 亿元。

"值得注意的是,在上海金融法院受理的全部执行案件中,融资租赁合同纠纷 210 件,占 5.39%,申请执行标的金额 180.25 亿元,占 6.73%,数量和标的金额均占有相当的比例。

"融资租赁合同纠纷案的执行中,关于租赁物如何返还、处置等争议较大。"上海金融法院执行局局长钟明告诉记者,此类案件执行中,对于返还融资租赁物义务是否包括拆除、运输、保管、恢复原状,相关费用的负担、能否返还的判定以及无法返还租赁物时应如何确定其价值等问题都存在较大争议,这也往往导致执行程序无法顺利推进。

"今后,我们将积极回应金融改革创新对司法的需求,妥善处理融资租赁物取回等新类型案件,并探索形成一套行之有效的金融案件执行规则体系。"钟明表示。